

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 146

Hors d'œuvre

La orden del día...

Leed los periódicos o las revistas; pasad la vista por las columnas de los grandes diarios, y no leeréis ni veréis otra cosa que crímenes horrosos, asesinatos repugnantes, esto es, al parecer, la orden del día.

Hombrés y mujeres, niños o niñas, ancianos o ancianas parecen entregados en loca porfía a llenar con sus notas negras las columnas de todo órgano de publicidad. Las fotografías se suceden con regularidad matemática y progresiva en las primeras caras de los más leídos diarios y sus crímenes cada vez más monstruosos se imprimen con grandes caracteres sobre o debajo de feisimos retratos de fieros bpedos.

¿Por qué en invierno aumentan los crímenes en todas sus categorías? ¿Es por el frío o por la miseria? ¿Tienen por causa el zarpazo del hambre o la anulación del "yo" por los efectos del hielo que tiraniza los cuerpos.

Yo creo que el hombre debe tomar excepcionalmente parte en los crímenes porque los sujetos que escribieron su nombre en las páginas rojas del crimen, son en su mayoría acomodados y gozan de bastante holgura... Los crímenes por hambre son raros, rarísimos; no obstante de vez en cuando surge uno, pero se olvida, se pierde entre los innumeras bies que se ejecutaron por odio feroz, por venganza inhumana o por exceso de amor. Esta última clase de crímenes ha aumentado y aumenta considerablemente, pero su desarrollo es contrario a las leyes de la naturaleza. Hasta ahora, los crímenes pasionales, alcanzaron su mayor cifra en los días de la riente primavera o en los del caloroso verano, mas hoy sucede a la inversa. En primavera y verano se comen los nervios, enmudecen los latidos pasionales, se calla la carne siempre ansiosa de afrodisiacos banquetes y sólo algún que otro romántico crónico quiere tener por tumba los olorosos pétalos de las gentiles flores y en invierno o en otoño, en los días de las blancas nieves o en las tardes e que las horas caen tron hadas por el tiempo, los nervios se revolucionan, la carne hilla y la pasión se desborda brutal y matadora.

¿Por qué en los días del invierno las pasiones se exaltan tan poderosamente? ¿No creímos hasta hoy que el hombre obedece en sus impulsos naturales a la ley eterna e inmutable de la Naturaleza? ¿Por qué esta contradicción? ¿Acaso hemos de atribuir estos actos de salvajismo al cerebro más que a la carne? En este caso ¿deben continuar vigentes las mismas responsabilidades?

La psicología experimental tiene ante sí un nuevo abismo, y las luces que hasta ahora irradiara la ciencia de los Daxtec y de los Buccola, de los Lombroso y de los W. James, de los Moselli y de los Renda, se pierde nuevamente en las nebulosidades del enigma humano.

V. Lillo.

Marzo, 1914.

Cambios de hoy

Londres, vista, a 26'77 por £
París, vista, a 6'20.

Un niño ahogado

En el Gobierno civil se ha recibido el siguiente telegrama del Alcalde de la Orotava:

Orotava, 16 (17'20).
Tengo el sentimiento de participar a V. E. que el niño Francisco Méndez Hernández, de un año de edad, ha perecido ahogado en el recipiente de las aguas de un establo de ganado vacuno, situado en la finca denominada La Calderina, en esta jurisdicción, donde viven sus padres.

El Juzgado se ha personado en el lugar del suceso e instruye las oportunas diligencias.

Clima de esta Capital

Día 17 de Marzo

Temperatura máxima a la sombra 20'8
Minima 14'2
Oscilación 6'6

Evolución y Revolución

El movimiento de transformación, que obra constante y perpetuamente sobre todos los seres del Universo, es lo que llamamos Evolución; la Evolución es el movimiento mismo, considerado en orden a los cambios que produce en el conjunto y en la individualidad de las cosas.

Nada hay que escape a la Evolución, porque nada existe inmutable ni en absoluto reposo.

Evolucionan las nebulosas, las grandes aglomeraciones de materia cósmica, que se determinan en el espacio, hasta convertirse en sistemas estelares y planetarios; evolucionan los astros, los cuales de masas caóticas de materias en fusión pasan a ser verdaderos organismos, en los cuales las aguas, el aire y el fuego interior alteran y cambian sin cesar la estructura y el funcionamiento de sus órganos; evolucionan los organismos vivos, animales y plantas, transformándose las especies, y evoluciona interiormente cada organismo, mientras dura su vida, y se prosigue la evolución en sus restos, después que sobreviene la muerte.

La Evolución no tiene límites, porque tampoco los tiene el Universo, y no tendrá término, porque no lo hay en la sucesión infinita del tiempo.

Determinada la Evolución por las vibraciones de la materia universal, por las modificaciones y los cambios que continuamente producen unos en otros los seres, en un movimiento, sería necesario para detenerla suprimir ese movimiento, condenar al Universo a absoluto y eterno reposo, sustituir a la vida la uniformidad y la rigidez de la muerte.

He aquí el error de los reaccionarios y de los conservadores de todos los matices; pretenden oponerse a la ley de la vida, que rige y gobierna en todo el universo, quisieran, en bien de sus intereses de clase, poner un dique al movimiento de transformación de las cosas, hacer un alto, una parada en la Evolución universal, y por pretender tamaño absurdo están inexorablemente condenados a la derrota.

La Revolución no es más que un momento de la Evolución; es la Evolución violenta, que trae consigo choques y trastornos, completamente necesarios para que la Evolución siga su curso.

La Evolución graduada y continua, sin saltos ni sacudidas, siguiendo en su desarrollo una progresión geométrica, es una concepción ideal y abstracta, que no se realiza jamás en la Naturaleza.

Los partidarios exclusivos de la Evolución, porque la Evolución es la paz, porque con ella se evitan, al efectuarse los cambios sociales, las turbulencias y la guerra, el derramamiento de sangre y cuantos trastornos son inseparables de las revoluciones, olvidan que la Revolución, lo mismo que la Evolución, son leyes de la vida y de la materia; que las transformaciones, de nuestro planeta, no pudieron verificarse sin las revoluciones geológicas de otros tiempos, y que hoy mismo siguen efectuándose a cada instante, aun-

que para nosotros pasen desapercibidas.

Las tempestades, los volcanes, los levantamientos del suelo, los terremotos, son verdaderas revoluciones en la vida del planeta; las guerras de unos con otros pueblos, las guerras civiles, en el orden social, son también revoluciones; y, en nuestra existencia como individuos, no solo el nacimiento y la muerte, sino todos los cambios bruscos en el orden económico y en las costumbres, constituyen otras tantas revoluciones, bastantes frecuentes y casi siempre inevitables.

No implica esto que haya de preferirse en la lucha política y social el procedimiento revolucionario al procedimiento evolutivo. La Revolución tiene el grave inconveniente de que es siempre seguida de una Reacción, más o menos acentuada.

La Reacción es tanto más formidable, cuanto menos preparado haya estado la Revolución. Cuando ésta es la obra de un partido, de una clase, o de un hombre, sin tener su fundamento, en las necesidades y en las aspiraciones de la sociedad; no tarda en sobrevenir la Reacción, y anular todos sus resultados.

Por eso los revolucionarios inteligentes deben preparar las revoluciones con una larga propaganda, haciendo la Revolución en las inteligencias y en los corazones antes de hacerla en las calles.

La Revolución es un fenómeno natural, y por consiguiente legítimo, en la vida de los pueblos; pero solamente cuando es producida por los obstáculos que oponen los poderes constituidos a las aspiraciones comunes.

Entonces sus efectos son durables; y aunque se produzca una contrarrevolución, un golpe de Estado, que restablezcan momentáneamente el régimen derrocado, la Revolución no tardará en reproducirse y hacerse dueña del campo.

El tiempo de las revoluciones por instintos, sin finalidad objetiva, o de las revoluciones del caudillaje y el militarismo, ha pasado; las revoluciones del porvenir no podrán producirse sino cuando sean el resultado de las ideas y de los sentimientos de la inmensa mayoría de un pueblo, y cuando todos tomen parte en la obra revolucionaria.

La Evolución y la Revolución no se efectúan siempre en un sentido progresivo; con la Evolución y la Revolución progresivas se coordinan y corresponden la Evolución y la Revolución regresivas.

La Evolución progresiva implica un aumento de vida; la Evolución regresiva marca una tendencia a la muerte.

Mueren los astros, cuando el calor y las energías, que alimentan en ellos el movimiento, se disipan en los espacios interplanetarios; mueren también los organismos sociales.

Los siglos que van transcurridos después del XVI, representan en nuestra historia nacional una lenta evolución regresiva hacia la muerte de la nacionalidad;

la guerra de Sucesión, las guerras coloniales son otras tantas revoluciones regresivas.

Es verdad que dentro de este lapso de tiempo se han verificado también revoluciones en sentido progresivo; que durante algunos periodos, desgraciadamente cortos, se han producido evoluciones progresivas.

Depende esto de que las fuerzas que actúan sobre los pueblos son demasiado complejas, y determinan, a veces, corrientes contrarias, unas favorables al progreso, otras a la destrucción.

Nuestros conservadores y reaccionarios se hacen la ilusión de que detienen en un punto, en un momento de su evolución a nuestra sociedad; la empujan, sin embargo, hacia la muerte, son los factores inconscientes de nuestra evolución regresiva.

A la vez, los partidos avanzados y revolucionarios producen una corriente contraria, pugnan por hacer progresar a la nación, pero sus esfuerzos son anulados y destruidos por la fuerza mayor que desarrollan sus adversarios.

¿Qué tendencia prevalecerá en definitiva? Sólo el tiempo puede despejar esta incógnita.

Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid) Madrid, 17 (23'50).

Romanones y Dato

Hoy han celebrado una larga conferencia los Sres. Dato y el Conde de Romanones.

La conferencia tuvo lugar en la Presidencia.

Los conferenciantes hablaron largo rato, cambiando impresiones sobre la actualidad política.

De elecciones

Así mismo se ocuparon ambos conferenciantes de las próximas elecciones de senadores, ultimando, de común acuerdo, la candidatura de algunas provincias.

También trataron de la candidatura de esas islas, que aun no ha sido confeccionada.

Los canarios se muevan

El Diputado por la Palma Sr. Poggio y los de Las Palmas, Sres. Matos y Argente, celebran frecuentes reuniones.

Sábese que estas reuniones están relacionadas con la elección de senadores en esa provincia.

J. Jaime renuncia

Hoy ha circulado con insistencia la noticia de que D. Jaime renunciaba a sus pretendidos derechos de la corona de España, ingresando en la legalidad.

También decíase que esta determinación del p. pretendiente obedecía a sus propósitos de contraer matrimonio con la princesa de Connaught.

Más rumores

También se ha afirmado hoy, que los jaimistas, reconocida por su caudillo la legalidad del trono de D. Alfonso, entrarían a formar parte del partido nacional católico, acaudillados por D. Antonio Maura.

No hay tal cosa

Interrogado el Sr. Vázquez Mella, sobre la veracidad de tales rumores, los ha desmentido rotundamente.

No hay tal cosa, ha dicho. D. Jaime continúa ocupando su puesto, y ni ha pensado en ese casamiento ni menos en renunciar a los tradicionales derechos de sus antepasados.

Cuanto a lo del ingreso de los jaimistas en el partido nacional católico, acudillados por el Sr. Maura, lo ha calificado de desgraciado infundio.

Conferencia

El jefe del Gobierno Sr. Dato y el Ministro de la Guerra General Echagüe han celebrado hoy una conferencia relacionada con la campaña de Marruecos.

Los ministros estudiaron detenidamente el presupuesto de Guerra para ver los recursos de que se podía disponer para llevar a cabo el nuevo plan convenido.

Marina se despide

Hoy ha estado en Palacio el General Marina.

Le acompañaba su esposa. El objeto de visita a palacio, del General y su esposa, fué el de despedirse de los reyes.

El General Marina marcha a Tetuán, a encargarse nuevamente de su alto cargo.

Telegramas de pésame

La Asociación de la prensa de esta Corte, ha telegrafado a la redacción de "Le Figaro" dándole el pésame por el fallecimiento del director del mismo monsieur Gastón Calmetti, que, como ayer

telegrafié, fué víctima de los disparos que a quemaropa, le hiciera la esposa del Ministro de Hacienda de Francia, Mr. Caillaux.

El telegrama está redactado en términos muy sentidos.

Más de D. Jaime

A pesar de que el diputado tradicionalista Sr. Vázquez Mella ha negado todo fundamento a la veracidad de los rumores de que D. Jaime renuncia a sus imaginarios derechos al trono de España y que ingresaba en la monarquía de D. Alfonso, el rumor sigue siendo el tema de todas las conversaciones.

También se comenta mucho la noticia de que los antiguos carlistas y hoy partidarios de D. Jaime ingresen en el partido maurista, al que trátase de darle la denominación de partido nacional católico.

Muchos recuerdan que ya se ha hablado en otras ocasiones de este mismo asunto, y que a raíz de la formación del Ministerio Dato se hicieron algunas gestiones cerca del Sr. Vázquez Mella y de otros significados partidarios de D. Jaime, para llegar a un acuerdo y constituir el partido católico.

De Provincias

El accidente de San Sebastián

Nuevos despachos recibidos de San Sebastián dan detalles de la catástrofe de aviación que ya he comunicado.

Esta ocurrió en el momento en que Mr. Hanouville hacía unas pruebas de vuelos invertidos.

La esposa del aviador que se hallaba presenciando los vuelos de su marido, desde la terraza del Casino al ver como el aparato se precipitaba en el mar, cayó a suelo violentamente accidentada.

Otras muchas personas también sufrieron síncope, producidos por la impresión que les causó el desgraciado accidente.

La esposa de Mr. Hanouville se encuentra enferma.

No se le encuentra

También dicen de San Sebastián que apesar de cuantos trabajos se han practicado en los alrededores del lugar del suceso, el cadáver del infeliz aviador no ha sido aun encontrado.

Del Extranjero

El suceso de París

Comunican de París que ha fallecido el director de "Le Figaro" víctima de los disparos que le hizo la esposa del Ministro de Hacienda Mr. Caillaux.

Añaden los telegramas que la tragedia desarrollada en la redacción del popular diario ha impresionado a todo París. El pueblo hallase indignadísimo contra madame Caillaux.

Manifestaciones

Se han organizado imponentes manifestaciones de protesta contra la autora de la muerte de Mr. Gastón Calmette.

Un grupo numerosísimo de manifestantes se dirigió a la Cámara de los Diputados, pretendiendo entrar violentamente en el edificio.

Intervino la policía, la que tuvo que hacer grandes esfuerzos para contener a los manifestantes.

La policía hizo muchas detenciones.

Contra el Ministro

Los manifestantes también han dirigido sus censuras contra el Ministro de Hacienda, a quien piden que dimita su alto cargo.

La homicida declara

Madame Caillaux ha prestado declaración ante el juez que entiende en el sumario.

Esta ha demostrado gran entereza y serenidad.

También el Ministro

También ha prestado declaración ante el juez que instruye el sumario, el esposo de la matadora.

El Ministro mostrábase muy abatido y lloraba como un niño.

La escena fué en extremo conmovedora.

En la cárcel

Tan pronto terminó el Ministro su declaración, se trasladó a la cárcel con objeto de ver a su esposa.

La escena que se desarrolló entre ambos fué conmovedora.

El Ministro fué silbado al salir de la prisión que guarda a su esposa.

La policía tuvo que intervenir para impedir que los manifestantes atropellaran a Mr. Caillaux.

Este ha dimitido su cargo.

Mesa.

Parque Recreativo

Gran Compañía de Zarzuela

FUNCIÓN PARA HOY

La zarzuela en un acto y 2 cuadros original de Julián Moirón, música del maestro Pablo Luna, titulada

Los cadetes de la reina

Estreno del sainete original de los Sres. Casero y Larrubiera, música del maestro Chueca, cuyo título es

Las mocitas del barrio

Reprise de la comedia lírica en un acto y tres cuadros, de los Sres. Puente y Allens Perkins, música del maestro Chapí.

NINÓN



P. & O. S. N. Co.

El hermoso vapor de recreo de 11.500 toneladas

MANTUA

saldrá de Santa Cruz de Tenerife el día 30 de Mayo de 1914, a las 6 de la tarde para Gibraltar, Ría de Arosa (Santiago de Galicia) y Londres, a donde llegará el día 9 de Junio de 1914.—Admite pasaje de primera clase.

Precio a Londres de 10 a 22 1/2 guineas

Para más informes dirigirse a los agentes HAMILTON Y Cia, Marina número 15.

Después de la lucha

Lo que dice "La Razón"

Nuestro estimado colega *La Razón*, de Santa Cruz de la Palma, hablando de la última contienda electoral en aquella isla, dice lo siguiente:

"Pueblo "agradecido".—La Ciudad de Los Llanos, cuyos habitantes saben como nosotros que si tienen hoy Juzgado de Instrucción y de primera instancia se lo deben a don Pedro Pérez Díaz, que en Madrid y aquí abogó eficazmente por su creación, aun poniéndose en contra de íntimos amigos suyos; la ciudad de Los Llanos, repetimos, solo tuvo seis electores, que emitieron su voto en favor del defensor de dicha población.

La ciudad de Los Llanos se ha declarado una vez más contra el distinguido hombre público que en la última Asamblea y en todas partes ha pedido la creación del nuevo distrito, el distrito que se llamará de Los Llanos.

Más de ochocientos votos dieron al señor Foggio los mismos que ven a diario que si hoy aquella localidad tiene alguna vida, si hay gente en sus calles, si no se le llama ya la ciudad muerta, es porque el Juzgado, la obra del señor Pérez Díaz, ha llevado allí algún movimiento, movimiento que se traduce en una mayor actividad, benéfica para todos.

Doctores y avergonzados decimos que no cabe ingratitude mayor.

Procuren los señores que en tan "buena" acción han intervenido que se perpetúe su dominio para que no oiga terga necesidad de recordarlo."

OBITUARIO

Ha dado de existir en esta Capital, después de larga y trágica enfermedad, el apreciable joven D. Juan García Díaz, antiguo empleado de la acreditada sombrerería de D. Domingo Pérez González.

A la familia del finado significamos nuestro sentido pésame.

También ha fallecido en esta Capital nuestro respetable convecino don Nicolás Salas Luque.

El Sr. Salas hacía muchos años que residía en esta ciudad, donde era muy querido y respetado, por su honradez acreditada.

Reciba su viuda y demás apreciable familia la expresión sincera de nuestra condolencia.

El Dr. Muñoz en Tenerife

Nuevamente ha dado comienzo la consulta del acreditado especialista de Madrid, en esta Capital, en el Hotel Victoria, donde admitirá enfermos hasta fin del mes corriente. Esta nueva temporada la hace en honor de las muchas e insistentes peticiones de enfermos que desean curarse. Y terminados sus trabajos partirá a su consultorio de Madrid, Fuencarral, 99, donde podrán consultarle en el resto del año los enfermos que lo deseen.

De los puntos que tenía designados para visitar, seguramente no hará más que Sevilla, por haber sido su estancia en estas islas más duradera de lo que creyó en un principio.

Horas de consulta en el Hotel Victoria durante todo este mes: de 10 a 12 por la mañana y de 3 a 5 de la tarde.

PERRERÍAS

Continúa molestando con sus ladridos día y noche, un enorme perro que un vecino de la calle de Sabino Berthelot tiene para su recreo y martirio de sus convecinos, en la azotea de su casa.

Y lo más gracioso es que ni la policía, ni el alcalde de barrio, ni el teniente Alcalde del distrito, ni nadie, se quieren dar por enterados, a pesar de las distintas veces que por conducto de la prensa se han quejado aquellos vecinos.

Hoy mismo nos ha visitado uno de éstos, y nos ha manifestado con indignación, que anoche no le fué posible conciliar el sueño por los malditos ladridos del "chuchó".

Y lo más grave, nos ha dicho, es que esta mañana mismo, al salir de mi casa, me dirigí a un guardia municipal que se hallaba en la misma esquina cerca de mi domicilio y le pregunté si me oía los ladridos del can, y me con-

testó que él no oía nada, precisamente cuando en todo el barrio tenía que oírse los patentes *dó de pecho*, que daba el maldito animal.

Pero señor, no hay nadie que se apiade de aquellos vecinos.

No tienen derecho aquellos vecinos que se les deje dormir tranquilos?

Tienen la palabra las autoridades.

Sociedad de Edificaciones y Reformas Urbanas

En liquidación
Con el fin de preparar las operaciones relacionadas con la liquidación de esta Sociedad, se publican los siguientes avisos para gobierno de los interesados:

Caja de Ahorros al 3 por 100.—Los titulares de libretas de esta clase que no deseen cancelárselas desde ahora recogiendo los saldos a favor, deberán presentarlas para su debida comprobación y abono de interés, dejando nota de sus domicilios, para que puedan dirigirseles ulteriormente las comunicaciones que sean del caso y conservando las libretas en su poder, previa inscripción de la conformidad.

Caja de depósitos al 4 por 100.—Los depositantes de esta categoría que no quieran retirar sus fondos actualmente, deberán solicitar la conformidad de los saldos a su favor, presentando los resguardos de depósito en los que se harán las inscripciones correspondientes. También podrán los de fuera de la localidad, en vez de presentar los propios resguardos dirigirse por carta a la Sociedad, indicando cantidad y fecha de los mismos y recibirán acto seguido carta de conformidad que conservarán en unión de aquellos. Antes de disolverse la Sociedad, se pasarán los oportunos avisos para el debido reintegro de los depósitos y pago de los intereses devengados.

Otros acreedores.—Los que ostenten otros créditos contra esta Sociedad de cualquier índole que sean, vencidos o sin vencer, tales como facturas de mercaderías, pagarés, entregas a cuenta de anualidades, etc., etc. deberán obtener la debida conformidad de los mismos, para que queden definitivamente inscritos en el PASIVO de la Sociedad y sean solventados por ésta, antes de su disolución.

Se suplica encarecidamente a los interesados tengan a bien practicar las formalidades que anteceden a la mayor brevedad y a más tardar el 31 de Marzo próximo, dirigiéndose a las oficinas de la sociedad, calle de Alfonso XIII, número 64.

LA FIESTA DEL ATENEO

Esta tarde a las 4 habrá dado comienzo en el Ateneo de La Laguna, la fiesta artística que en honor del gran trágico español D. José Tallaví, organiza aquella culta sociedad.

El programa de la fiesta es el siguiente:

- 1 Discurso del Presidente del Ateneo.
- 2 Poesías de D. José Hernández Amador.
- 3 Poesías de D. Diego Crosa.
- 4 Sonata Apassionata, de Beethoven, por J. Pozuelo.
- 5 Poesías de D. Antonio Zerolo.
- 6 "Credo" de la ópera "Otello", cantado por D. Néstor de la Torre.
- 7 Monólogo de "Hamlet", por don José Tallaví.
- 8 Escena de Ofelia y Hamlet, por la Sra. Julia Delgado Caro y D. José Tallaví.

Sentimos mucho que nuestras múltiples e imprescindibles ocupaciones nos hayan impedido asistir a tan grata fiesta, para la que atentamente nos invitó el digno y culto presidente del Ateneo, nuestro distinguido amigo D. Domingo Cabrera, a quien damos las gracias por su galante atención.

Comandancia de puerto

Meteorología
Madrid, 17 (12.55).
Observatorio a Comandante Marina.—Tenerife.

Atraviesan algunos centros de perturbación la Península Ibérica. Es probable que los vientos sean generalmente del Norte para todas nuestras costas. Algunas lluvias en Levante.

Se vende una máquina perforadora para trabajos de galerías, la que podrá examinarse en los almacenes que los Sres. Fyffes Limited tienen en el Camino de los Cocheros de esta Capital y en donde darán informes.

Tallaví en Tenerife

Anoche en La Laguna

Con un lleno rebosante, como jamás habíamos visto en el Teatro de La Laguna, representó anoche la Compañía cómica dramática del eminente trágico, el grandioso drama de Ibsen, titulado *Los Espectros*.

El trabajo que el insigne Tallaví ejecuta en esta obra es superior a toda ponderación. Así electrizó al público que le admiraba con religioso silencio, y que le aplaudía estrepitosamente al finalizar las distintas escenas en que tomaba parte.

En sus pasos, en su acción, en su mirada, en el decir, en todo estuvo incomparable. No es posible concebir un trabajo más perfecto.

El trabajo que el Sr. Tallaví realiza en esta obra no es para juzgarlo los profanos, y nosotros renunciamos a ello, dejando paso a los grandes maestros de la ciencia médica. He aquí lo que decía sobre el trabajo del gran trágico, el Dr. Ac Misis, decano de la Facultad de Medicina de Sevilla:

"El OSVALDO de LOS ESPECTROS, a su salida de escena en el primer acto se nos presenta en el período avanzado de una "parálisis coreica progresiva", LA ESCLEROSIS, presentada con admirable maestría por el señor Tallaví, con el síntoma más predominante: el temblor, pero ese temblor que sobreviene precisamente ocupando la totalidad del brazo derecho con ocasión de los movimientos voluntarios que es menos sensible en el estado de reposo; el acto de quitarse el sombrero, de llevar la pipa a la boca, se ejecuta de una manera magistral sin gran dificultad, pero cualquier emoción que sugiere, le excita y en estos instantes alternan las congestiones fugaces, los delirios de aquella imaginación que se extravía, con la rapidez del vértigo haciéndose irregular la marcha.

Todos los síntomas de la esclerosis en su curso fatal y precursor del gran ataque, los desórdenes de la visión y de la pronunciación, la manera de andar abriendo las piernas con movimientos coreicos, la manera de abrocharse la chaqueta, la brutal expresión del gozo ante "Regina", la sonrisa desigual, la exaltación pasajera, el "dominio quiere imponerse contra la voluntad", aquella descripción incoherente (pero sentida) que hace de su enfermedad a su madre en la escena del segundo acto, el modo de verter el Champagne en las copas, derramando el líquido; todo esto llevado a un realismo completo por el Sr. Tallaví, se revela la autosugestión, el estudio que ha llevado a cabo en el manicomio del doctor Vera y en otros; sorprende hasta en el detalle los síntomas de la enfermedad que había de disimular. Yo creo que este actor es el único, sin segundo, que puede hacerle, porque se necesita para ello algo más que arte, se requiere la verdadera autosugestión y ésta es *individualísima*."

La ovación con que el público lagunero premió la labor artística del señor Tallaví, fué colosal. No recordamos cuantas veces se levantó el telón para que el eminente trágico recibiera los aplausos.

Fué una verdadera apoteosis.

Esta noche se despide la Compañía con *Tierra baja*, de Guimerá, y mañana debutará en el Novedades con *El Místico*.

Justicia Municipal

Se hallan vacantes los siguientes cargos:

- Juez municipal suplente del Realejo bajo.
- Juez municipal suplente de San Juan de la Rambla.
- Juez municipal de Candelaria.
- Juez municipal suplente de Garachicó.
- Juez municipal de Tacoronte.
- Juez municipal de la Frontera.
- Juez municipal de Granadilla.
- Fiscal municipal suplente de Taganana.
- Juez municipal de Arona.
- Juez municipal suplente de Santa Cruz de la Palma.
- Fiscal municipal suplente de Santa Cruz de la Palma.
- Fiscal municipal de Santa Cruz de la Palma.
- Juez municipal suplente de Güimar.
- Fiscal municipal de Güimar.
- Fiscal municipal de Arona.

Despacho de carne

En el acreditado despacho de carne situado en la calle de Imeldo Seris, 39 (accessoria de la casa de don Anselmo de Miranda), propiedad de Celestino Hernández García, se vende carne del país, garantizando su peso, a los precios siguientes:

- Carne de cocido, pesetas 1'60.
- Pierna con hueso, pesetas 2'20.
- Carne de pierna limpia, ptas. 2'60.
- Bichillo, pesetas 4'00.
- Carnero, pesetas 1'60.



Línea Pinillos

El cómodo, de gran porte y acreditado vapor correo de 5.000 toneladas

Miguel M. Pinillos

llegará fijamente al puerto de Santa Cruz de Tenerife, el 28 de Marzo de 1914, de donde seguidamente rendirá viaje para

HABANA Y SANTIAGO DE CUBA

con el pasaje y la carga que tenga despachada.

El magnífico vapor de 7.000 toneladas

Balmes

llegará fijamente a este puerto del 19 al 20 del actual, admitiendo pasaje y carga para CÁDIZ, MÁLAGA Y BARCELONA

Precios altamente económicos.—Servicio inmejorable

Agente, **Antonio Cabrera de las Casas**, calle de Candelaria, número 23 (cerca del muelle principal).

EN EL PRINCIPAL

La función de esta noche

Esta noche se celebrará en nuestro Teatro Principal una función a beneficio de la humanitaria asociación de la Cruz Roja. Se representará la aplaudida comedia de los hermanos Alvarez Quintero *Amores y amorios*, obra en que la Srita. Palma y su Compañía, se distingue mucho.

Los productos de esta función los dedica la Cruz Roja a las obras de la Casa de Socorro que dicha institución está levantando en la calle de San Lúcas de esta Ciudad.

Dado el objeto del espectáculo y la galantería de la Srita. Palma y de sus compañeros de arte, es de esperar que el público llenará esta noche el coliseo.

DE FRUTOS

Los señores Gómez y Suárez, representantes en esta plaza de D. Aug. Stier, de Hamburgo, nos dicen que, según telegramas de su representado, los precios actuales en aquel mercado, para frutos de Canarias, son los siguientes:

BANANAS, de Marcos 22 a 25.

TOMALES, de " 3 a 4'75.

Notas marítimas

Pasajeros

Ayer por la mañana fondeó en nuestro puerto el vapor español "Lanzarote", trayendo de Las Palmas 2 pasajeros.

—Minutos después fondeó el vapor español "Hespérides", trayendo de Santa Cruz de la Palma 10 pasajeros.

—Al mediodía fondeó el vapor inglés "El Uruguayo", llevando para Liverpool 12 pasajeros procedentes de La Plata.

—Una hora después fondeó el vapor español "Viera y Clavijo", trayendo de Valverde y escalas 23 pasajeros.

Carbón

Con un cargamento de carbón mineral, procedente de Cardiff, para los almacenes de la casa Cory, ha fondeado el vapor danés "Hans Tausen".

Carga general

Con abundante carga general para el comercio de esta Capital han fondeado los vapores "Carola", austriaco, y "Lanzarote" y "Viera y Clavijo", españoles.

Granos

Con un cargamento de granos procedentes de Natal y Capetown, con destino a Barcelona, ha fondeado el vapor inglés "Clan Mascintyre".

Frutos

Con un cargamento de frutos del país procedente del Puerto de la Cruz ha fondeado el vapor "Machrie".

Desratización

Ha sido desratizado el vapor austriaco "Carola".

Piedra de cal

Con un cargamento de piedra de cal, procedente de Tostón, ha fondeado el pailebot "San José".

NOTICIAS

De enhorabuena.—La señora Doña Eloisa Palenzuela, que vino a esta Capital para ser asistida por el doctor Secchi, ha regresado al Sauzal completamente curada de la diabetes que padecía.

En análisis practicado en el Laboratorio del Sr. Lecuona acusó setenta y



Hamburg Amerika Linie

COMPANIA HAMBURGUESA AMERICANA.—CORREOS ALEMANES
El rápido y hermoso correo alemán

Dania

llegará a Santa Cruz de Tenerife, el día 3 de Abril, con destino directamente a

HABANA

con hueco para pasajeros y carga.

NOTA.—Estos vapores admiten pasaje SIN TRASBORDO, con destino a los puertos de MÉXICO donde rinden viaje después de su escala en la Habana

También se despachan pasajes para Santiago de Cuba y Cienfuegos
Para informes, C. J. R. Hamilton, en casa de Hamilton & Co., Marina, 15

COGNAC TERRY

Agente general para las Islas Canarias, Ricardo González Díaz, Benavides, 24.
Representante en esta Isla, Domingo de la Rosa, San Roque, 12.
Representante en la Orotava, Blas Clavijo, Verde, 5.



La mantequilla danesa BRUUN,
es la de mejor calidad y se encuentra de venta en los principales establecimientos de esta isla.

Se alquila la casa calle de San Clemente núm. 1. Tiene cinco dormitorios, sala, comedor, despensa y cocina en un mismo piso, una magnífica terraza y una habitación baja para despojos, piedra de lavar, etcétera.
Informarán, Valentín Sanz 9(a), y Numancia 13.

Atención, costureras

Se necesitan jóvenes de 16 a 20 años para aprender oficio de paraguas, ganando. Rambla 11 de Febrero, núm. 3.—Fábrica de paraguas.

Tintorería LA MIL COLORES

Calle de Teobaldo Power, 8
Teléfono, 462
Esta casa se dedica a limpiar, teñir y planchar toda clase de ropa de lana, seda y algodón.
Se tiñe en todos los colores.
Especialidad en la limpieza en seco de trajes de caballero, por el cual la ropa no pierde el brillo ni su forma primitiva. Precios sumamente baratos.

Aviso importante

Desde el sábado, 14 de Febrero, se volvió a vender carne del país en el despacho de Florencio Oliva, calle del Rosario, frente a la de Consolación, a los precios siguientes:
Carne limpia, a 2'70 kilo.
Carne con hueso, a 2'20 kilo.
Carne de cocido, a 1'60 kilo.

Clinica operatoria.

DIRECTOR:
J. Rodríguez López.
Cirujía general. Garganta, nariz, oídos y ojos.
Graduación de la vista
Laboratorio para análisis de sangre, de jugo gástrico, reconocimiento de heces fecales, reacción de Wassermann para el diagnóstico de la sífilis.
Inyecciones del 606
Horas de consulta, en Santa Cruz, de 11 a 12 y de 3 a 4; para los pobres, lunes, miércoles y viernes, a las 12 de la tarde.
Consulta particular, a hora convenida.

Al Comercio, a los dueños de casas y a los maestros de obras.

Relaciones de los artículos que pagan arbitrios (hojas de arbitrios).
Relaciones de los artículos libres de derechos (hojas de Puertos Francos).
Tarifa de los derechos de consumo.
Relaciones de jornales.
Estados de consumo.
Estados trimestrales de ventas.
Recibos de alquiler.
Tablas para saber los jornales según los días que trabajen.
Libros de vales.
Fes de vida.
Sobres de todas clases y colores a precios baratísimos.
De venta en la Imprenta García Cruz.
de alquiler se venden en la Imp. García Cruz

Recibos



Leche esterilizada, concentrada con y sin azúcar

Leche higiénica por excelencia, la más acreditada en el mundo.
Esta leche de montaña se conserva por medio de la esterilización al vapor y es concentrada con toda la crema sin adición de sustancia extraña. Sustituye para todos los usos y empleos la leche fresca tal como sale del ubre de la vaca.
Este leche se halla de venta en todas partes por ser garantizada su pureza, lo que justifica el gran consumo que en poco tiempo ha alcanzado en Tenerife.
Representante, JOSE ACUÑA, Santa Cruz.

Los Sres. Fyffes Ltd.,

admiten proposiciones de los maestros de obras a quienes convenga contratar la construcción de una carretera en la finca nombrada «Alcarabanz», jurisdicción de la Guancha, y propiedad del señor Marqués de Celada.
En los escritorios de los citados señores Fyffes Limited, Marina, número 1, Santa Cruz de Tenerife, darán informes en cuanto a las condiciones de la obra.

Fotografía Alemana

San Francisco, 34
En esta época se retrata todos los días de 9 a 12 y de 1 a 4
Retratos verdaderamente artísticos y moderados se hacen solamente en esta acreditada Fotografía. Ampliaciones de todos tamaños. Precios módicos.

Rosendo González

ALFONSO XIII, 79
Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería.
Grabados y monturas para piedras preciosas.

Sastrería Agrella

48, CASTILLO, 48
Se confeccionan con prontitud toda clase de prendas de vestir para señoras y caballeros.

Oficiales y aprendizas

Se necesitan en la Sastrería de Ernesto Zamorano.—Castillo 29, principal.

Hotel Marquesa

Se vende en el Puerto de la Cruz el acreditado Hotel Marquesa. Para informes dirigirse a su dueño en dicho hotel

Globulógeno

Preparado a base de nucleína, hemoglobina, acanthea virilis y arrenal.
Cuando en la anemia, ciorosis, dolores menstruales, flujos, desarreglos menstruales, embarazo, lactancia, neurastenia, debilidad general, frecuentes dolores de cabeza, inapetencia y tuberculosis, no hayan encontrado mejoría, con los tantos preparados que con dicho fin se fabrican tomad el **Globulógeno** y recobraréis la salud.
De venta: Farmacia, L. Martín Espino, Norte, 7, Sta. Cruz Tenerife.



La manteca de vacas
más pura es la de P. F. ESBENSEN, y la más preferida en todas partes por su sabor agradable.
Pídase siempre la marca

LAS DOS VACAS

Representante, José Acuña, Ruiz de Padrón, 1.—Santa Cruz de Tenerife.

Carbón de brezo y de cok.—Del mejor que se consume en plaza, se sirve a domicilio con la mayor prontitud al pasar aviso al almacén de comestibles **Mi Bodega**, frente a la Plaza de Weyler y Parque de Artillería.

ISOTTA-FRASCHINI

Magníficos automóviles

Rótulos esmaltados

se hacen en todos tamaños y colores. Véase catálogo.

BAZAR TENERIFE
Alfonso XIII, núm. 48

Casa de Salud Operatoria de Nuestra Señora de Lourdes

Robayna, 12 esquina a Gran Vía (Barrío de los Hoteles)

DR. VEREMUNDO CABRERA

Cirujía General. Operaciones de vientre. Cura radical de hernias. Operación de la apendicitis; de tumores de la matriz; de quistes del Ovario. Vías genito-uritarias. Ginecología (enfermedades de la mujer).
Sifilografía. —Inyecciones intravenosas de SALVARSAN
(606 Ehrlich)
Consulta, todos los días de 11 a 12, excepto los domingos.

THE LONDON ASSURANCE
Compañía de SEGUROS de Londres
Fundada el año 1720
CAPITAL SUSCRITO RESERVAS Y GARANTÍAS:
EN 31 DE DICIEMBRE DE 1912
£ 4.979.965
Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión.
Está autorizada esta Compañía para operar en España, por real orden de 9 de Agosto de 1909.
Tiene hecho el depósito que ordena la nueva Ley de Seguros.
Agente en Tenerife del Departamento de Incendios,
Miguel Rodríguez Baesa.
Dirección: Canales, 36.

Miller, Wolson & Co.
BANQUEROS
3, EDUARDO COBIAN, 3
(ANTES MARINA)
Santa Cruz de Tenerife
Islas Canarias

YA LLEGO el número 44 de Dick Turpin.

La cerveza LA CRUZ DEL CAMPO es la mejor

Camacho's Automóviles

"UNIC"

DE VENTA Y ALQUILER

Coches de turismo (hasta de 5 y 6 asientos) y Landeeds.

Véase la tarifa en los cafés y hoteles.
Para más informes dirigirse a ALBERTO CAMACHO, Dr. Comenge, 11 (a la entrada del Hotel Camacho).
Teléfono, núm. 128

Realización

Se admiten proposiciones hasta el día 30 del actual, para la compra de los tejidos existentes en el almacén de la calle del Castillo 35. Detalles y condiciones, en las oficinas Castillo 38.

Carlos La-Roche.
p. p. Alvaro Lecuona Power.

Ramón Gil-Roldán

ABOGADO

Teobaldo Power, 17, Santa Cruz de Tenerife.—San Juan, 15, La Laguna.

Aviso importante

Carne.—En el despacho de don Francisco García Arteaga, situado entre la recoba nueva y la vieja y frente a la caseta de encajes número 11, sólo se expende carne del país, garantizando peso y calidad.

Liquidación

Para poder resolver respecto a la enagenación del negocio de Maderas y Materiales de construcción incluyendo almacenes y créditos activos pertenecientes a don Carlos La-Roche y García, hoy sus sucesores, se admiten proposiciones hasta el 30 del corriente, en el escritorio Castillo, 38, donde se facilitarán toda clase de datos y antecedentes. El Apoderado, Alvaro Lecuona Power.

cuanto quiera, como anteriormente de no ser así, que renuncie a todo»

—¿Qué respondió usted?

—Que comunicaría a usted esta determinación y por mi parte procuraría que fuese usted razonable. Reflexione usted, querida, la posición que va usted a perder y la que jamás podrá proporcionarle Armando. Verdad es que la ama a usted apasionadamente, pero no cuenta con la fortuna suficiente para subvenir a sus necesidades y preciso será que llegue un día en que la deje a usted, tal vez cuando sea ya demasiado tarde y no consienta el duque en protegerla. ¿Quiere usted que le hable a Armando?

Margarita reflexionaba, pues hubo un momento de silencio. Latíame violentamente el corazón, esperando su respuesta.

—No,—respondió Margarita,—no dejaré a Armando, y tampoco ocultaré nuestras relaciones. Tal vez sea una locura: ¡pero le amo! Además el se ha acostumbrado ahora a amarme sin obstáculo, y padecería mucho si se viese obligado a separarse de mí, aun cuando sólo fuese por un día. Por otra parte, no es tanto el tiempo que me queda de vida para hacerme yo misma desgraciada y suscribir ciegamente a la voluntad de un anciano, a cuyo sólo aspecto envejezco yo también. Que guarde su dinero; me pasará sin él.

—Pero, ¿cómo se arreglará usted?

—No lo sé.

Prudencia se disponía a responder alguna cosa, pero entré precipitadamente y me arrodillé a los pies de Margarita, bañado sus manos de lágrimas, que hacía derramar el placer de ser amado de aquella manera.

—Mi vida te pertenece, Margarita no necesitas de ese

una llave de la puerta excusada; prometí al duque otra del enrejado, de la que no hará uso nunca, pues él solo vendrá a verme de día, y eso de tarde en tarde. Aquí para entre nosotros, me parece que él está muy contento de este capricho, que me aleja de París por algún tiempo. No obstante, me ha preguntado en que consistía que amando tanto la vida de París me determinaba a sepultarme en aquella soledad; a lo que le respondí que me sentía enferma y que era mi ánimo entregarme al reposo, creo haber observado que sólo me creía a medias. El buen anciano desconfía siempre de mí. Será menester que tomemos muchas precauciones, querido Armando, pues es indudable que hará que me vigilen, y no consiste todo en que me haya alquilado una casa; es menester que me pague mis deudas; son bastantes. ¿Conviene en cuanto he dicho?

—Sí,—le respondí, procurando acallar mis escrúpulos.

—He visitado detenidamente la casa, y vamos a estar en ella perfectamente. El duque se ha ocupado de los menores detalles. ¡Ah, querido Armando!—añadió abrazándome con alegría;—no puedes llamarte desgraciado, pues es un millonario quien alhaja nuestra habitación.

—¿Y cuando es la mudanza?—preguntó Prudencia.

—A la mayor brevedad posible.

—¿Lleva usted su coche y caballos?

—No dejo nada en París: usted se encargará de cuidar de la habitación mientras estemos fuera.

Ocho días después Margarita había ya tomado posesión de la nueva casa, y yo me había instalado en Point du Jaul. Entonces empezó una existencia cuya descripción me sería difícil.

Atención que interesa a las familias

EL GUANCHE, Valentín Sanz, número 27

queriendo favorecer una vez más a su numerosa clientela, tiene el gusto de ofrecerle las clases de puro café de Caracas a los precios siguientes:

CARACOLILLO superior, a 1'90 los 460 gramos; DESCEREZADO idem, a 1'75 id.; TRILLADO idem, a 1'70 id.; TRILLADO corriente, a 1'60 id. También se vende por sacos haciéndose una importante rebaja.

Caraotas negras, a 0'50 los 460 gramos

LAS CELEBRES **Alpargatas caraqueñas** las vendemos a los siguientes precios:

Núm. 1 docena Ptas. 28'00	Núm. 7 docena Ptas. 16'00
Núm. 2 docena Ptas. 26'00	Núm. 8 docena Ptas. 15'00
Núm. 3 docena Ptas. 23'50	Núm. 9 docena Ptas. 14'00
Núm. 4 docena Ptas. 21'00	Núm. 10 docena Ptas. 13'00
Núm. 5 docena Ptas. 19'00	Núm. 11 docena Ptas. 12'50
Núm. 6 docena Ptas. 17'00	Núm. 12 docena Ptas. 12'50



Hamilton & Co.

LISTA DE VAPORES que saldrán del puerto de Santa Cruz de Tenerife para los que a continuación se expresan:

Las fechas son aproximadas			
DESTINO	VAPORES	Tons.	DIAS
LONDRES	German	6769	11 Marzo
	Waiwera	6237	12 »
	Thessaly	3128	13 »
	Rotorua	11130	13 »
	Alnwiek Castle	5900	15 »
	Whakatane	5754	18 »
	Dunlce Castle*	8124	18 »
LIVERPOOL	Britany	2926	8 Marzo
	Gloucester Castle Durham Castle	7999 8228	12 Marzo 26 »
Cap-Town Hobar Wellington N. Z.	Corinthie Ruahine	12231 10758	12 Marzo 25 »
	Cape Town y ptos. de Australia	Miltiades	6793
Antonina		4010	9 Marzo
Konig Friedrich August, via Lisbon, Vigo Southampton y Boulogne		9462 1898	12 » 27 »
Frankenwald Blucher		12350	2 Abril
HAMBURGO	Rhodopis	6975	14 Marzo
	Heluan	7246	28 »
Puertos del Brasil, Rio de la Plata y puertos de la C. O. de la América del Sur, Central y Norte hasta San Francisco.			
	HABANA		
VARIOS			

* Estos vapores harán escala en Tenerife siempre que haya suficiente pasaje a carga para ello.

Línea de Vapores Otto Thoresen Fruteros de

Servicio regular de las Islas Canarias a Londres y a Dunkerque

SALIDAS DEL MES DE MARZO PARA LONDRES

Día 5 el magnífico vapor **Sevilla** Día 12 el magnífico vapor **San Mateo**
Día 19 el magnífico vapor **San Miguel** Día 26 el magnífico vapor **Sevilla**

SALIDAS DEL MES DE MARZO PARA DUNKERQUE

Día 15 Marzo el magnífico vapor **Salónica** Día 29 el magnífico vapor **San José**

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para el transporte de frutos, efectuando la descarga en el «Middleton Wharf» el muelle más cercano al mercado de LONDRES.

En Dunkerque se han construido almacenes especiales con magníficas condiciones para depositar la fruta mientras se reexpide al interior de Francia.

Admiten pasajeros de primera clase. Importe del pasaje £ 7 0 0.

SERVICIO INTERINSULAR por los vapores SANCHO, SAN SEBASTIÁN y SAN JUAN

Salidas regulares para La Palma, Gomera y Costa Norte de Tenerife

Para más informes dirigirse a las oficinas de OTTO THORESEN-Marina, 3-Santa Cruz de Tenerife

Nicolás Dehesa

Banca y Cambio

Alfonso XIII, 64

Emite giros sobre todos los países.
Pagos telegráficos.
Cartas de crédito.
Descuentos y Cobros.
Cuentas corrientes.
Compra Cheques y Letras.
Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Yeoward Brothers

Línea de vapores rápidos FRUTEROS entre Liverpool, Lisboa e Islas Canarias.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de MARZO.

Día 7 Avocet
14 Ardeola
21 Aguilá
28 Andorinha

Estos vapores harán escalas en este puerto todo el verano siempre que haya carga suficiente. Atacando en el Dique NORTH COBURG el más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir durante los meses de invierno.

Los vapores de esta Compañía reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase a los siguientes precios:

Por los vapores Andorinha, Aguilá y Ardeola, billete sencillo L. 8:8; o. Id. de ida y vuelta L. 14:14; o.

Por los vapores Avocet y Avetoro, billete sencillo L. 6:6; o. Id. de ida y vuelta L. 10:10; o. Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año.

Servicio interinsular.—Vapor ALCA Salidas de Santa Cruz de Tenerife.—Los martes por la tarde directo a Puerto Cruz y Garachico para regresar a Santa Cruz los domingos temprano.

Para más informes, dirigirse a los señores

YEOWARD BROTHERS Santa Cruz de Tenerife, Marina 4.

British & Argentine S. N. C.

El magnífico vapor inglés

El Uruguayo de 10.000 toneladas, llegará a Santa Cruz el 17 de Marzo con destino a LIVERPOOL

con hueco disponible para 100 toneladas de carga sobre cubierta.

Agentes, The Tenerife Coaling Co. Limited. Alfonso XIII, 84.

AFRICAN STEAMSHIP Co.

El magnífico vapor inglés

Muraji de 5.000 toneladas saldrá de Sta. Cruz el día 19 o 20 de Marzo con destino a LIVERPOOL

con hueco disponible para 20 pasajeros de primera clase, 10 de segunda, 1800 toneladas de carga en los entrepuentes y 10.000 huacales sobre cubierta.

Agentes: **Elder, Dempster & Co.,** Alfonso XIII, 84.

The Royal Mails Steam Packet Company (Mala Real Inglesa)

El magnífico vapor inglés

AGADIR saldrá de este puerto el día 22 de Marzo con destino a LONDRES

con hueco para frutos.

Agentes, The Tenerife Coaling Co., Ltd.—Alfonso XIII, 84.

MUSICA PARA PIANO

«Mi ideal» y «Idolo de amor», vales boston, por Miguel Casals Aragonés; «Gloria taurina», pasodoble, por Bernardino Foglietti; «Madam' Cocó», schotisch, y «La sultana favorita», por Juan Suñé; «Escucha, abuela», gavotta, y La sonrisa de la Gioconda», vals lento, por Adrián Esquerri; «¡Sofé tus labios!», vals lento, por P. Moltó; «La campana del amor», vals, por Jaime Reguant.

Se venden en esta imprenta al precio de dos pesetas cada ejemplar.

Almanques para 1914

Cupido, 50 cént.; Juanito, 50 cént. Hispano-Americano, 1 pta.; Amor, 1 pta. De venta en esta imprenta.

ROCAMBOLE.—Ocho grandes tomos, con láminas, 8 pesetas. De venta en la Imprenta GARCIA CRUZ, San José, 36. Imprenta García Cruz, San José, 36.

NUEVO ESTANTE A PEDAL CON **FRICCIONES de BOLAS de ACERO** LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODÍA DESARROLLARSE.

NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER

SINGER

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

37, ALFONSO XIII, 37 Santa Cruz de Tenerife

100 tarjetas visita, perfectamente impresas, se entregan a los quince minutos de encargadas en la IMPRENTA GARCIA CRUZ, San José, 36.

Botellas vacías

En la Fábrica de bebidas gaseosas **The Perfection**, calle de Jesús Nazareno, núm. 5, se compran de las de medias cervezas.

Se compran sacos usados y toda clase de metales. Dará razón, Maximiliano Díaz, Alfonso XIII, 16. Santa Cruz-Tenerife.

Sellos de cautchú, de todas formas y tamaños, se admiten encargos en la Imprenta García Cruz.

Compagnie Générale Transatlantique

El magnífico vapor correo francés

Virginie

llegará a este puerto el día 27 de Marzo actual saliendo el mismo día DIRECTAMENTE para la

HABANA

admitiendo pasajeros y carga. Este vapor tiene baños, telegrafía sin hilos, personal español, luz eléctrica, etc.

Precio del pasaje en 3.ª, sumamente económico. El Agente, R. García, en casa de los señores **HARDISSON HERMANOS.**

Obras nuevas

«Cartas de mujer», por J. Benavente; «Salomé», por Oscar Wilde; «Al Largo», por Sarmiento; «Carne de mujer», por Armichate; «Bocetos ingleses», por R. D. Pérez; «Cuadros de la Ciudad», por Fray Mocho.

Todas estas obras se venden en la Imprenta García Cruz, calle de San José, número 36.

Ricardo Pérez González

JOYERO Y GRABADOR —CRUZ VERDE, NÚMERO 23.—

Relaciones de mercancías libres de derechos, se venden en esta imprenta.

En los primeros días de nuestra residencia en Bougival no le fué posible a Margarita romper con sus amigos que se apresuraban a venir a verla. Durante un mes entero no se pasó un solo día sin que Margarita dejase de tener a su mesa ocho o diez personas convidadas. Por su parte, Prudencia también llevaba consigo a cuantos conocía, como si aquella casa le perteneciese por completo. Todos estos gastos salían del bolsillo del duque pero, no obstante, sucedió algunas veces que Prudencia me pidió algún billete de mil francos a nombre de Margarita. Ya sabe usted que yo había hecho algunas ganancias en el juego; así fué que me apresuré a entregar a Prudencia lo que por su conducto me pedía Margarita y temiendo que necesitase más de lo yo tenía, fui a París para buscar prestada una cantidad igual a la que ya había contratado otras veces, y que siempre había devuelto.

Así, pues, pronto me hallé nuevamente poseedor de unos doce mil francos, sin contar mi renta. El placer que experimentaba Margarita en obsequiar a sus amigos se iba calmando ante los crecidos gastos que resultaba de la satisfacción de este placer, y sobre todo ante la necesidad en que algunas veces se hallaba de pedirme dinero. El duque que había alquilado aquella casa con la intención de que se restabliese Margarita, había dejado de frecuentarla, pues temía encontrarse en medio de una bulliciosa juventud, de la que no quería ser visto. Motivó su retirada el que habiendo ido un día para comer en compañía de Margarita, se había encontrado en medio de un almuerzo de quince personas, el que no había terminado aún a la hora de sentarse a la mesa para comer. Cuando el duque abrió la puerta del comedor, en el que no pensaba hallarse con huéspedes de tan buen hu-

mor, fué acogido por una estrepitosa y general carcajada, por lo que se vió obligado a retirarse bruscamente delante de aquella impertinente alegría.

Levantóse Margarita de su asiento y fué a buscar al duque a la habitación inmediata; pero por más que procuró hacerle olvidar aquella aventura, no le fué posible contentar al anciano, el que, herido en su amor propio, le dijo con sequedad que ya estaba cansado de pagar las locuras de una joven que ni siquiera sabía hacer que lo respetasen en su casa, después de lo cual se marchó enojado. Desde aquel día no se había vuelto a oír hablar de él. Empezaban a realizarse mis deseos y era ya imposible a mi querida prescindir de mí. Sin preocuparse de los resultados, hacia público nuestros amores, de tal modo, que ya me sucedía el vivir en la misma casa que ella: los criados me llamaban señor, y me miraban oficialmente como tal.

Prudencia había procurado hacer volver a Margarita a su antiguo género de vida; pero la única respuesta que obtuvo de ella fué que me amaba, que no podía vivir sin mí y que a pesar de cuanto pudiese suceder, no renunciaría a la felicidad de retenerme junto a sí; añadiendo que aquella persona a quienes esto no agradase, libres eran de no volver más a su casa.

He aquí la conversación que cierto día oí, casualmente y sin ser visto entre Prudencia y Margarita.

—¿Qué le ha dicho a usted el duque?—preguntaba Margarita.

—Que con mucho gusto hubiera perdonado la primera escena: pero que sabía que vivía públicamente con el señor Duval, y que eso no se lo perdonaría. Que Margarita deje ese joven, y volveré a darle todo